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Onceleri daha ¢ok sans oyunlarinda kullanilan olasilik

bu gun temel bilimler, ekonomi, siyaset, milli savunma,
meteoroloji, ticaret, spor vb. bir cok alanda uygulanmaktadir.

DENEY VE CIKTTI:
Madeni bir para havaya atilir, ve yere diiserse
paranin tura ylzl veya yazi yuzu uUste gelir. Burada paranin

havaya atilmasi bir deneydir'. Deneyin sonucu (tura veya
yazi gelmesi) belli degildir.

OlaSlllk, sonucu kesin olmayan olaylarla ugrasir.

Ornegin; Bir zar atildiinda, zarin yere diisecegi
kesin; fakat Ust yiize hangi sayinin gelecegi kesin degildir.
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Ornek uzay: Bir deneyde elde
edilebilecek sonuglara cikanlar denir.
Tim gikanlarin olusturdugu kiimeye
ornek uzay veya evrensel kime denir
ve E harfi ile gésterilir |

Simdi bazi deneylere ait evrensel kiimeyi inceleyelim ..

Simdi herkes cebinden ¢ikardigi madeni paralarla

bir deney yapsin ...

Bir paranin havaya atilmasi bir deneydir.



Deney: Bir madeni paranin havaya atilmasi

Cikanlar: {y,1
Ornek Uzayi: E={v,T}

Deney: Bir zarin havaya atilmasi

Cikanlar: {1,2,3,4,5,6}

Ornek Uzayi: E={1,2,3,4,5,6)



Igerisinde Mavi,

Yesil,
Kirmizi

bilye bulunan bir kutudan bir bilye cekme deneyinde ornek uzay.

S(E)= 10



0]« \%

Ornek uzayin alt kiimelerinden her birine olay denir.

Bir madeni para atildiginda paranin YaZI gelmesi
bir olaydir.

Bir zar atildiginda zarin D gelmesi bir olaydir.



OLAY, IMKANSIZ OLAY, KESIN OLAY
TANIM:Bir deneyin orneklem uzayinin herhangi
bir alt kiimesine olay, orneklem uzayina kesin olay
ve orneklem uzayin @'sine de imkansiz olay denir.

imkansuz olay: Gergeklesmesi mimkin olmayan olaya
denir. Ozel olarak bog kiimeye imkansiz olay denir.

Paranin havaya atilmasi deneyinde paranin
bir zar atildiginda zarin lst ylizeyine  den blytk bir sayi

gelmesi olayi, giinesin batidan dogmasi olayi, bilye dolu
olan torbadan sari bilyenin gekilmesi olay!, yeni dogan bir bebegin
olasiligi

Kesin olay: Gergeklesmesi kesin olan olaya kesin olay denir.

Glinesin dogmasi, Ug Kisinin katildigi bir
yarismada ilk lige girmesi, havaya atilan paranin yere
dismesi (diinyada)



AYRIK OLAY:

Ayni zamanda gergeklesmesi mimkin olmayan olaylardir
TANIM: Bir orneklem uzayinin , ayri iki olayinin kesisimi bos
kiime ise bu iki olaya ayrik olaylar denir. A ile B ayrik olaylar ise

.. AnB = d'dir.
ORNEK 1:

Bir torbada 1 den 10 e kadar numaralanmis, ayni biyiiklikte 10
bilye vardir. Torbadan bir bilye gekersek ;

a)Tek numarali bilye gelme olayini ,
b)cift numarali bilye gelme olayini yazalim.

COZUM:
Torbadan bilye cekme deneyinde drneklem uzay E =
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} 'dur.

a)Tek numarali bilye gelme olayi Aise , A= {1,3,5,7,9}'dur.
b)Cift numarali bilye gelme olayi B ise , B = {2,4,6,8,10} dur.

A ve B kiimelerinin elemanlari ortak olmadigindan AnB = @’dir.
Bu durumda A ile B olaylari ayrik olaylardir.



BiR OLAYIN OLASILIGI:

Ornek uzayi “E”, bir olayi “A” ve ni da

ile gOsterirsek;

Istenilen durumlarin sayisi

Tim durumlarin sayisi

Bu ifadenin gok iyi dgrenilmesi gerekir. Diger olasilik
hesaplari da bu ifade iizerine bina edilmistir.



Bir kalem kutusunda 5 inin ucu agik 15 kalem

vardir. Gelisigiizel gekilen bir kalemin ucu agik olmasi
ihtimali nedir?

Tum kalemlerin sayisi; s(E) ve
ucu acik kalem sayisi; s(A),

ucu acik kalem ¢ikma olasiligr O(A) olsun.
Buna gore

Cevap B



Bir torbada 5 sari , 4 bilye

vardir. Bu torbadan alinan bir bilyenin sari olma
olasiligi nedir?



Bir forbada 6 mavi, 4 kirmizi, 5 beyaz top
vardir. Bu torbalardan rasgele ¢ekilen bir topun
olma olasiligi kagtir?



~ | ,
Ornzs 4:

Havaya atilan bir paranin yaz: gelme olastihig
nedir?



Ornek5:
Mehmet Ali bey... Biraz yardimc: olur
musunuz?

Sekildeki ¢ark dandiigiinde ibrenin

gdsterecegi sayinin asal say: olma
olasiigi kagtir?

jorz



ORNEKS:
A B

Yandaki sekilde bulunan
noktalardan birinin segilmesi
durumun da segilen bir
noktanin karenin kenarlari
Uzerinde bulunma olasiligi
kagtir?




BiR OLAYIN OLASILIGI:

1. Bir olayin olasilig1  ile arasinda bir sayidir.

a. O(A)=0 ise, A olayinin gergeklesmesi mumkun dedil
demektir.
(Bir zarin atilmasinda 8 gelmesi v.b.)

b. O(A) = 1 ise, A olayi kesinlikle gerceklesecek demektir. (Bir zarin
atilmasinda 7 den kugUk sayma sayisi gelmesi v.b.)

2. O(A) ; Aolayinin olma olasiligt,
O(A’);  Aolayinin olmama olasiligi olmak Uzere,

O(A)+O(A’) =1, yani bir olay ya olur veya olmaz demektir.

Bu ifadeyi O(A)=1-O(A’) seklinde dugunehbiliriz.



Bir posette 7 saglam, 3 bozuk ampul vardir.
Rastgele cektigimizde bu ampullin bozuk
‘olmamas olasilig: nedir?

3 3 .4

A 2 B. .. w2 D.
7 ] 7 10




Bir torbada mavi ve kirmizi 9 bilye bulunu-

yor. Rastgele bir bilye cekildiginde mavi bil-

ye gelme olasiligi % dur. Bu torbada kac

kKirmizi bilye vardir?

A. 9




Hilesiz bir para atiliyor. Uste gelen ylizeyin
tura olma olasilig: kactir?

B L = .8
A = B. C..3 - «Pus




Bir kutuda 6 bardak bulunuyor. Bunlardan
1 tanesi kinktir. Rastgele bir bardak alindi-
ginda kink bardagin gelme olasihig: kactir?

1
A. & Vgt

2




15. |ki madeni para havaya atiliyor. [kisinin de
yazi gelme olasilig: kactir?

1

A) B) C) % D) 1

1
4 2




14. Bir sinifta bulunan oégrencilerin 15'i esmer,
6’'si sarisin, 12'si kumraldir. Siniftan rastge-
le secilen bir ogrencinin sarnsin olma
olasihigl kagtir?

AL B2 ol plL
11 1 33 33

"

ol




16. Asagidaki ifadelerden hangisi veya hangi-
leri dogrudur?

[. Aolayinin olma olasili§ p(A) ise p(A)>1 dir.
Il. A olayinin olma olasihgi sifir olamaz. 4

ltl. A olayinin olma olasilig: en fazla 1 dir. —

A) Yalniz | ‘B) -1
C) -1 D) Yalniz Il




1. Bir olayin olma olasihig: asagidakilerden hangisi ola-
bilir? |

A) 2 B)%




Ahmet, abisi, babasi ve kiz kardesiyle ayni evde yasiyor.
Aile bireylerinin tamami evde iken kapi ¢aliyor.

Buna goére, kapiy1 Ahmet’in agma olasilig: kacgtir?

Ayl B) 1 cy 1
)2 )4 )8




3. Bir sepette 10 elma, 6 armut, 4 portakal vardir,

Buna goére, sepetten rastgele alinan bir meyvenin
elma olma olasihg: kagtir?

N B) 2 c) 3
) 5 )5 )10




4. Bir torbadaki bilyelerin %60’ siyah renktedir.

Buna goére, bu torbadan rastgele alinan bir bilyenlri
siyah olma olasihig: kactir?

Ay 1 C) 3 D) 4
)5 )5 )5




6. A olayinin olma olasiligi % , ornek uzayin elaman

sayisi 16 ise A olayinin eleman sayisi kactir?

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3




Bir zar atildiginda, Uste gelen yuzun 4 den buyuk
olma olasilhig: kactir? -

A) g- B)

1§
C) 3 D)

i il
2 4




8.. Bir kutuda 3 beyaz, 4 yesil top vardir. Cekilen topun
beyaz olma olasihig: kactir? .

1

A) - B)-?— C)g D);




10. Bir zar ile bir madeni para birlikte havaya atihyor.
Zarin 4 ve paranin yazi gelme olasiig: kagtir?

C) )

LY B
6 8 12

B)

A)4




13. Bir torbaya, 1 beyaz, 1 san, 1 kirmizi, 1 mavi ve 1 ye-
sil bilye konmustur. Bu torbadan rastgele ¢ekilen bir
bilyenin sari glmama olasilig: kagtir?

1 2
A) — B) —
)2 )5

3
C) =
)5




17. Bir torbada 5 mavi, 4 yesil, 3 kirmizi bilye vardir.

En az ka¢ bilye alinirsa her renkten kesinlikle iki bilye
alinmis olur?

A) 12 B) 11 C) 9 D) 7

x $




2
\&o kisilik bir turist kafilesinde Fransizca bilenler 12 kisi.
Imanca bilenler 15 kigi, her iki dili de bilenler 3 kisidir.

Bu turist kafilesinden rastgele secgilen bir kisinin bu
iki dilden ikisinide bilmeme olasihg: kactir?

A) 1 B) 1
)2 ) 3




Yukaridaki sekilde verilen gark cevriliyor.
Carkin ibresinin asal say: gésterme olasilig: kagtir?

A) 3 B) 4 C) 2 D) &
8 8 8 8




14. iclerinde Serkan @berin de bulundugu 10 kisilik bir
2

gruptan art arda iSI ¢cagriliyor.

Cagrilan bir kigsinin Serkan olma olasihg: kactir?

A) L B) 1 3l
)2 )3 )5




15. Bir kutuda 1 den 20 ye kadar (1 ve 20 dahil) numara-
landinlmig kartlar vardir.

Bu kutudan rastgele cekilen bir kartin Gzerindeki
numaranin, 3 ile tam boélunebilen bir sayr olma

olasihigi kacgtir?

7 1
A) — —
)20 4 D)S




16. Bir torbada 6 kirmizi, 3 sar bilye.vardir. Torbaya geri-@tss
mamak sartiyla art arda iki bilye gekiliyor. “
Birincinin kirmizi ve ikincinin sari renkte olma olasili-

g1 kacgtir?

1
A
)8




Bir musluk 2 saatte 2 m® su akitiyorsa, 8 saat-
te kag m? su akitir?

A) 2 B) 4 C) 6 D) 8




8. 16 ..
— ile 26 oranlarinin oranti olusturmasi igin,

X

x degeri ka¢ olmalidir?

A) 16 B) 15 C) 13 D) 12




5 . 25 . .
= ile 23 oranlarinin orant olusturmasi igin,

X

X degeri kag olmalidir?

A) 45 B) 40 C) 30 D) 25




3 ton yas odun kuruyunca 2400 kg gelmektedir.
8 ton yas odun aldigimizda kurudugunda

ka¢ kg kaybimiz olur?

A) 800 B) 1600 C) 2400 D) 3200




Oranlari 2 olan iki dogal sayinin garpimi en

7
az kagtir?

A) 2 B) 7 C) 14 D) 28




lki kardesin yaslart orani .g. dir. Yaslan farki 10

olduguna gore, kiigiik kardes ka¢ yasinda-

cdir?

A) 10 B) 14 C) 25 D) 35




Ayse’'nin yasinin Betdl'in yasina orani 3

4
Betil'Gn yasinin Deniz'in yasgina orani 8 oldu-
9

guna gbre, Ayse’nin yasinin Deniz’in yasina

orani kactir?

A)-g- B) 0)92-_ D) 3

3




Bir isci 2 ginde 4 m? duvar érdiigiine gére 9
giinde kag m? duvar &rer?

A) 9 B) 18 C) 27 D) 36




Bir araba 8 litre benzinle 32 km yol gitmektedir.

Buna gére, 360 km lik yolu kag litre benzin-
le gidebilir?

A) 80 B) 88 C) 90 D) 96




. %4 =——_004
100

. %23 = 23 = 0,23
100

0. %45 =22 _ 0,45
100

IV. %100 = 199_:0,1
100

Yukanda verilen ifadelerden kag tanesi dog-
rudur?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4




karelerden

| esit blyuUklukteki

sek

Yukaridaki
clusmustur.

(in seklin ylizde

ut

Buna gore, tarali kissim b

kagidir?




630 YTL fiyatia satilan bir gamasgir makinasi
%20 indirimle satilirsa kag YTL ye satilmig
olur?

Br

A) 524 B) 514 C) 510 D) 504




12 kesir sayisinin ylizde sembolii ile yazi-

40

lis1 agsagidakilerden hangisidir?

A)%36  B)%34 C)%32 D) %30




Bir okulda bulunan 6grencilerin %40 1 erkek
dgrencidir. Bu okulda 280 erkek dgrenci oldu-

guna gore, okulun mevcudu kagtir?

A) 630 B) 680 C) 700 D) 770



Bir magazada bulunan mallara énce %20 daha
sonra indirimli fiyat Gzerinden %20 indirim da-
ha yapiliyor.

Buna gore, toplam ytizde ka¢ indirim yapil-
mistir?

A) 40 B) 36 C) 32 D) 28




Bir otoblsiin gidecegi 570 km yolu vardir.

Bu otobiis yolun %40 ini giderse, geriye kag¢

km yolu kalir?

A) 342 B) 328 C) 302 D) 228




Bir tarlanin 1 tne arpa geri kalanina ise bug-

4
day ekiiliyor. Buna gére, bugday ekili olan

alan biitiin tarlanin % kagidir?

A) 80 B) 75 C) 80 D) 25




Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yarnm saat, saatin %50 sidir.

B) 75 cm, bir metrenin %75 idir.
C) Bir butiinin % G, butinin %25 idir.
¥

D) 100 YKr, 1 YTL nin %10 udur.




10000 YTL lik bir arabaya %20 indirim yapiii-
yor. Buna goére, arabanin fiyati kag YTL

olur?

L

A) S000 B) 8000 C) 7000 D) 6000




Bir torbada 10 turuncu, 15 mor, 20 siyah ve

25 beyaz top vardir. Cekilen bir top geri
atilmamak sartiyla ilk iki topun mor olma

olasiligr nedir?

A) —-
23




Bir zGccaciyecide 5 ¢esit tabak, 3 ¢esit bar-
dak, 4 cesit tencere, 6 ¢esit tava bulunmak-
tadir. Bir tane mutfak esyasi alacak olan
Burcin kag farkli secim yapabilir?

A) 15 B) 18 C)23  D)25




4 saglam 3 saglam 7 saglam
5 gurik 6 clrak 2 cirak

|.torba [l.torba Il.torba

Yukaridaki torbalarin igerisinde bulunan clrik
ve saglam elmalarin sayilari verilmistir. Bu tor-
balarin herbirinden rastgele birer elma aliniyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi vanlis-
tir?

A) Ill. torbadan saglam elma ¢cikma olasiligi en
yiuksektir.

B) I. torbadan curik elma c¢ikma olasilhign
dur.

1. torbada saglam elma c¢ikma olasitligi en
dasuktar,

Il. torbadan elma ¢ikma olasiligi a1 dir.

2




Iki madeni para havaya atildiginda birincisi-
nin tura, ikincisinin yazi gelme olasilig! kag-
tir?

1

3
A) 7 B)g




Bir torba icerisinde esit blylklikte 8 tane A
marka ¢ikolata, 4 tane B marka cikolata ve 5
tane C marka cikolata vardir.

Bu torbadan rastgele bir gikolata alindigin-
da, B marka ¢ikolata gelmeme olasilhigi kag-
tir?

8 13

15
B) — C) —~  D)—
)17 ) 37 T




Asagidaki olaylardan hangisi imkansiz olay-
cdir?

A) ki zar atildiginda iist ylizeye gelen sayilann
foplaminin dokuz olmasi

B) Havaya (¢ tane para atildiginda dg¢unin de
tura gelmesi

C) 3 beyaz, 4 sari, 2 kirmiz: topun bulundugu
torbadan ard arda bir sari, bir siyah top
cekme olasiligi

D) Yeni dogan dért cocugunda kiz olma olasi-
ile]



Bes seg¢enekli bir sinavda bir soruya salla-
yarak cevap veren Aynur'un dogru cevabi
tutturma olasilig: kagtir?

1 1
A) — B) —
)2 )3




IM v MIYW M: Mavi

Y: Yesil
[l

Yukarida, blrz‘ann yuzlerinde bulunan
renkler gosteriimektedir.

Buna gore; bu zar atildiginda Gaste ge-
len yuzun yesil oima olasihg: kactir?

A) 1 B) 1 C) % D) O




Yanda verilen kare
seklindeki hedef
tahtasi es karelere
bolunup bazilan
tTaranmstir.

Buna gore, bir okcunun hedef tahtasi-
na isabet eden bir atisinn tarah kisma

gelme olasihg! kactur?

1 4 S 8
A) — — - D) —
) o = o =) S ) o




Yandaki tablo bir

Hayvan Sayisi
b - ciftiikte bulunan

Kaz 10
hayvanlar ve sayi-
Ordek 8 larint gostermek-
Tavuk 12 tedir.

Buna gore, secilen bir hayvanmnin kaz
olma olasilig: kactir?

1

15 2

A) 2 B) % C) % D)




Bir torbada 2 mavi, 4 sarn ve 5 kirmizi
bilye vardir. Rastgele gekilen bir bilye-
nin mavi olmama olasihig: kactir?

9

AS B L o2 D2

11 11 11




1 den 9 a kadar numaralandinimis 9

kart bir kutuya atiliyor. Cekilen bir kar-
tin numarasinin 10 dan kuicuk olma

olasilhig: kactir?

1 8
A) — B) —
) 2 ) 9



5 kurus ve 10 kurusluk madeni paralarnn
bulundugu bir kumbaradan rasgele ali-

nan bir paranin 5 kurus olma olasihgi % tar.

Kumbarada 24 tane madeni para ol-
duguna gore, toplam kac YTL vardir?

A) 1,2 B) 2 C) 2,4 D) 20




. Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisi erkek
oégrencilerin sayisinin 3 katidir.

Bu siniftan rastgele secgilen bir kisinin
erkek ogrenci olma olasihig: kacgtir?

1 1 2 3
| — B— — —
A) 2 ) 3 C) 5 D) 2




Bir torbada haftanin giinlerinin yazildig: es kart-
lar vardir.

Bu torbadan rastgele gekilen bir kartin P
harfi ile baglayan bir giin ¢itkma olasihgi
kactir?

1

A)? B)-i— C)% D)-‘;l




Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisi erkek
égrencilerin sayisinin 3 katidir.

Bu siniftan rastgele segilen bir kiginin
erkek agrenci olma olasihig: kagtir?

A) :1. B)

C)-g- D) 3

1
3
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